

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piaoz-utca 47. és 49. szám.

Adóhivatali tisztviselők mozgalma.

Debreczen, jan. 17.

Második éve már, hogy a debreczeni mk. adóhivatal tisztikara megtette az első kapavágást azon a mesgyén, a melyet jobb jövőnk utjának gondolunk.

Számban kicsiny szétszórt testületünk mindenkor mellőztetésben részesült. Alig hogy megalakult a nemzeti kormány, panasztól volt hangos az ország. Mindegyik társadalmi osztály szervezkedett, kért, követelt nagyobb darab kenyeret, több jogot. Mi adóhivatali tisztviselők elszomorító sorsunk dacára igazaink győzelmébe vetett hittel legszerényebben, zajtalan csöndben tártuk fel 1906. év Szent István napján tartott országos kongresszusunkon nem is az összes, ha nem csak a legelviselhetetlenebb sérelmeinket.

A remény vigasztalt, a hatalomban gondviselőt hittünk. Biztunk. Bizalmunk kilopta a szívünkéből a kétkedést és vártuk tetteikkel bizonyító megszívélését tarthatatlan helyzetünknek, elodázatlan teljesítését a mi legszerényebb kérésünknek.

Szomoruan kellett csalódnunk. Nekünk adóhivatali tisztviselőknek ki-

tartó munkánk, becsületességünk, törhetetlen hazafiságunk és legmesszebb menő felelősségünk tapad az állam vagyonaéhoz és mégis azon millióknak, melyek a tisztviselők helyzetének javítására fordítottak, csak a garasai jutottak.

Nem biztunk sokat, nem kértünk többet, sőt sokkal kevesebbet annál, a mi becsületes munkásságunknak megérdemelt jutalmául, hasonló ágazatok tisztviselőivel egy sorba helyezhet bennünket.

Kértük pedig ezt akkor, a midőn már évtizedeken keresztül tapasztaltuk testületünknek legmostohább mellőztetését.

Nem terjeszkedhetem ki e helyen jogos panaszainknak sokaságára, csak egy pár súlyos sérelemre mutatok rá, mely magában is igazolja helyzetünknek tarthatatlanságát.

Az összes állami tisztviselőnek negyed része van csak a legalsóbb 1400—1600 koronás fizetési osztályban. Ezzel szemben a mk. adóhivatali tisztviselők létszámának fele ezen kezdő fizetési osztályba van sorozva.

Az állami tisztviselők nagy többsége 4 középiskolai végzettséggel nyerte első kinevezését és így ha a velük egyenlő képzettségű (érettségi) más

szolgálati ágazatok tisztviselőinek helyzetével teszünk összehasonlítást, még inkább kidomborodik az az igazságtalanság, igaztalan elbánás, a miben mi a kiegyezés óta részesülünk.

A milyen mostoha anyagi jutalmazása nehéz szolgálatunknak, velünk szemben a hatalom éppen olyan könnyörtelen minden más tekintetben.

Szakadatlanul reggeltől estig tart szolgálatunk poros levegőjü, szellőzetlen és homályos világosságu hivatalos helyiségeinkben. A hivatalos óráink közé ékelte rövid déli szünetet nem tekinthetjük pihenőnek, de különben a mi munkánknak teljesítésére ez a déli szünet lenne legalkalmasabb idő és ez után kellene következnie a méltán megérdemelt pihenésnek, a mit megkövetel lélekölő, sorvasztó munkánknak pontos teljesíthetése.

Szakadatlan, naphosszat tartó munkában a társadalmi és családi életből kiszakítottan korunk delén leszünk fiatal aggastyánok, anyagilag koldusok.

Helyzetünknek, jövőnknek ez a sivársága, a keserűség szívünkben, felébredt öntudatunk, saját javunkra is a cselekvési lelkes készség hozza össze kis testületünknek nagy számát a Budapestben e hó 20-án tartandó országos kongresszusunkra, hogy ismét a nyil-

Megnyugvás.

I.

Egy férj beszélt nekem. Kis formájú sápadt, gnóm arcu ember, akinek erőteljes, királynői természetű asszony volt a felesége:

— A csunya emberek gonosz átka gyötör. A város legszebb asszonya a feleségem; más férfi boldog lenne, hogy ez a földre szállott szőke csoda az övé. Nekem azonban gyötrelmem ez a szerencse. Mert nem merem elhinni, hogy ez az emberföltői boldogság az enyém. Kérdezem magamtól, mivel érdemeltem meg a sorstól ezt a nagy kegyet, nem merem elhinni, hogy igazán szeressen az asszonyom. Folytonosan azt kérdezem magamtól: „Mi oka van ennek az asszonynak arra, hogy melletted maradjon? Csunya vagy, ügyetlen vagy, gyámoltalan gyöngye férfiú, csak nem képzeled, hogy igaz hajlama szerint szerethessen olyan asszony, mint amilyen az? A feleséged lett, mert jókeresetű ember vagy, kényelemben, jómódban tudod eltartani. Pénzen vetted meg, mint ahogy a

tőzsdén vásárolod a búzát és a gabonát. De megcsal az asszony, egész bizonyos, hogy megcsal; lehetetlen, hogy meg ne csaljon! Nevetséges, ostoba barom vagy, kacagnak rajtad, az utóán ujjal mutatnak rád az emberek. Nyisd ki a szemedet!”

És az egész életem abban telik el, hogy nyitva tartom a szememet; ha elmegyek hazulról, az jut az eszembe, vajjon hol van, hová megy most az asszony? Elképzelem, hogy erősen elfátyolozva, kisorsran hazulról és bérkocsiba ül. Legsűrűsebb munka közben eszembe jut, hogy most, ebben a percben érkezik meg az asszony, az én asszonyom, egy idegen férfi lakására, aki öleléssel, csókkal fogadja. S nem bírok tovább magammal, rohanok haza, látni, otthon van-e? Rettentő ez, rettentő!

Most azonban kitaláltam valamit, ami némileg megnyugtat. Bevezettem lakásomba a telefont. Egész napomat az irodában kell töltenem, különben nem megy az üzlet, pedig az iroda messze esik a lakásomtól. Tudja a gazda szemel! Ma-napság minden prokurista, minden alkal-

mazott, le az utolsó kifutó-fiuig, szemenszedett gazember. Én nem tudom, hova fajul a világ?! Nos hát most egész nap nyugodtan ülök az irodában, az íróasztalom mellett. Ha meglep a nyugtalanság, ott van mellettem a telefon-kagyló: „Halló! Halló! 34—56!” Egyszerre meg van az összeköttetés és beszélek az asszonnyal. Hallom a hangját, tudom, hogy otthon van s ez megnyitja az idegeimet. S más öröömöm is van! Csaknem minden nap a feleségem maga szólít fel, az édes, megkérdi, hogy érzem magam, sok a dolgom. Ilyenkor mindig szégyelem magam, hogy olyan gyalázatosan tudtam gyanakodni s olyan csunya feltevésekkel bántottam meg azt az ártatlan asszonyt, aki ilyen gyöngéd és jó hozzám. Áldás ez a telefon, barátom, igazi áldás!

II.

Egy asszony beszélt nekem. Erőrteljes, királynői természetű, gyönyörűsége szép szőke asszony, akinek kis formájú, sápadt, gnóm arcu ember volt az ura:

— Nos és aztán? Ha már tudja, bevallom megcsalom az uramat! Meg esa-

Gond nem játék! Siessen mindenki a Harmathy antiquariumba Fűvészkert-u. 14. Mert ott könyv, ami szép és hasznos, drága és jó; potom áron kapható

vánosság fórumán feltárjuk keserű jogos panaszainkat és egygőz tömörülünk igazainknak védelmére alakítandó országos egyesületünkben.

Bizzunk abban, hogy igazainkat hazafias parlamentünk megvédi, védelmükbe veszik azon felkért képviselőink, a kiket mindig jogos, igaz érdekeknek védelméért láttunk küzdeni.

Hisszük, hogy mellettünk lesz az igazságos közvélemény elnémíthatatlan szava és így reméljük jogos és igazságos kérelmünknek egész teljesítését az 1908. évi költségvetési törvényben foglaltan. Ez a jogos reménység ad nekünk erőt, kitartást nehéz munkánknek teljesítéséhez.

Tarthatatlan helyzetünkben ha ismét az a csalódás ér, hogy becsületes munkásságunk sem anyagilag, sem erkölcsileg a munkaidőnknek célszerűbb beosztása, sok más jogok kiterjesztése által elismerésben nem részesül, akkor szívünkben a keserűség lesz urrá, mely minket az állam millióit kezelő legmellőzöttebb tisztviselőket abba a helyzetbe sodor, hogy nem lesz lelki erőnk többé hivatásunkat oly fedhetetlen buzgalommal betölteni, mint a múltban mindenkor, a mi ugy az állam, mint a közérdek kiszámíthatatlan kárát okozná.

Egy adóhivatali tisztviselő.

A szerb kereskedelmi szerződés.
Bécsből telefonálja tudósítónk: Tudvalevőleg Szerbiával legközelebb létre fog jönni a kereskedelmi szerződés. Hír szerint a kötendő szerződés egyik rendelkezése megállapítja, hogy bizonyos kontingentált mennyiségű leölt állat husa Ausztriába és Magyarországra be lesz hozható. E célból a határon, amint mondják, közvágóhidakat fognak létesíteni, még pedig a bécsi nagyvágóhid részvénytárs. részéről.

lom, mert nem szerettem s jogom van nekem is a szerelemhez! Azt hiszi irigylendő állapot az, hogy bujkálnom alakoskodnom kell, ami más asszonynak természetes joga; az üdvösséghezó mindennapi csókért? A férjem egy féltékeny vadállat örökösen a legnagyobb veszedelemnek te szem ki magam. Eddig egy nyugodt percem nem volt miatta; ha egy órára elmentem hazulról, rohantam vissza, mert az az ember lépten nyomon hazaszaladt és kémkedett utánam. Most végre nyugodtabb lehet az életem, mert tudja mit talált ki az a számár, hogy engem ellenőrizzen? Bevezettette lakásunkra a telefont s minden negyedórán inspicál, otthon vagytok e?

— No és? Ez magának nagyon kellemetlen lehet!

— Dehogy! Oh, be rövid esztűek maguk, férfiak! Ha telefonoz az a majom, tudom bizonyosan, hogy az irodában van, jó félóra járásnyira tőlem. Egy félóra alatt ha én nem is mehetek el hazulról, más eljöhet hozzám. Hiszen ért engem? Valóságos áldás ez a telefon, barátom! Valóságos áldás!

Tárgyalják az ujoncjavaslatot.

Nagy viták előtt.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 17.

Ma megkezdtek az ujoncjavaslatot. A t. Házban az élet olyan volt, mint egykor négy év előtt a nagy obstrukció idején. A nap hőse Lengyel Zoltán, aki ugyancsak kimélet nélkül támada a kormányt és a hadsereget.

Részletes tudósításunk a következő:

Az ülés elején.

Elnök: Návay Lajos. Néhány elnöki bejelentés után, a Ház harmadszori olvasásba is elfogadja a brüsszeli cukorkonverzió becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Azután áttérnek

az ujoncjavaslatok

tárgyalására.

Moskovics Iván, a véderő bizottság előadója ismerteti általánosságban a törvényjavaslatot. Kifejti, hogy a jelenlegi javaslat nem fog újabb terheket róni a nemzetre. Kéri a javaslat elfogadását.

Lengyel Zoltán: A házsabályokhoz szól. Kifogásolja, hogy a véderő bizottság javaslatát a házsabályok ellenére, három napon belül tüzték tárgyalásra. Mivel Lengyel többszöri figyelmeztetés dacára eltér a tárgytól, az elnök megvonja tőle a szót

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az ujoncjavaslatokat nem terjesztette a kormány előbb be, mert a múlt év végén a kiegészítési tárgyalások lefoglalták minden idejét.

A nagy vita.

Nagy György: Valótlan az az állítás, hogy a közös hadsereg költségei nem emelkednek. A delegációk elé terjesztett költségvetés 6 millió kiadás-többletet mutat. Ezért, és mert a javaslatban a magyar érdekeket meg nem látja eléggé védve, a javaslatot nem fogadja el.

Brediceanu Coriolán: Kívánja, hogy a nemzetiségi nyomokra vonatkozó adatokat külön tüntessék ki.

A javaslatot nem fogadja el.

Bozóky Árpád: Csodálja, hogy a hadügyi bizottság javaslatát elfogadásra ajánlja, noha maga is elismeri, hogy ez még annyit sem nyújt, a mennyit az 1867. XII. törvényeikk a nemzetnek biztosít. Határozati javaslatot nyújt be, melyben a javaslat elvetését és az önálló magyar hadsereg érdekében javaslat benyújtását javasolja.

Nincs elfeladás.

Ugron Gábor: Tiltakozik a vádak ellen, mintha a függetlenségi párt elveit feladata volna. A javaslatot elfogadja, mert elfeladást abszolút nem lát benne.

Kmetty Károly: Kívánja, hogy a közös hadsereg helyett, használják az 1867. XII. törvényeikkben biztosított „kiegészítő magyar hadsereg” nevet. Kívánja, hogy az ujonc kontingens ne a népesség aranszáma, hanem a szolgálatképes férfiak aranszáma szerint ajánltassék meg.

A haditengerészetnél szintén jogunk van arra, hogy a legénységben és tiszt-

karban a hozzájárulási aránnyal szerepeljen Magyarország. Ezt sehol sem látja s így Magyarország teljesen elveszti közös jellegét. Noha a kizsoritásnak semmi oka, mert van elég magyar, ki mint gépész, stb., teljesen megfelelne a tengerészeti szolgálatra. A javaslatot abban a reményben fogadja el, hogy a honvédelmi miniszternek gondja lesz rá, hogy Magyarország érdeke a hadseregben és haditengerészetben is megóvassék.

Miért sürgős a javaslat?

Lengyel Zoltán kifogásolja, hogy a javaslatot oly sürgősséggel tárgyalja, meglepetés előidézésével és házsabálysértéssel tűzve napirendre. Ez ellen tiltakozik, mert sem a bizottságnak, sem a képviselőknek nem volt módjukban, hogy ezt a javaslatot tanulmányozzák.

Szünet.

Lengyel: Azok lapulnak most legjobban, akik a régi rendszer ellen legjobban dühöngtek. Lengyel öt perc szünetet kér, a Ház megtagadja.

Szünet után.

Lengyel: A hadsereg teljes megmagyarosítása forradalom nélkül nem lehetséges különösen most nincs sem kilátás erre, mikor minden vonalom az a törekvés, hogy a hadsereg mind osztrákká legyen.

A kamara az adóreform ellen.

Felhívás a városokhoz.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 17.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara decemberi közgyűlésében állást foglalt a Wekerle-féle új adótörvény tervezet ellen. A 40 százalékos új teheremeléssel szemben a tárgyalásos bizottság bírálata. A kamara épen a súlyos viszonyok között élő városi lakosság szempontjából egy terjedelmes kiadványban összegezte a javaslat gyér előnyeit és felsorolta a tervezet passzív oldalát is. Ezt a füzetet megküldte a kamara a városoknak.

De úgy látszik az a városok kezelésén irattárba, vagy valamelyik előadó asztalán rekedt. Minthogy azonban az adótörvény tervezetét erővel törvénné akarják tenni, a kamara újból felhívta az adótörvény tervezet hátrányaira és fogyatékoságaira kerületi városainak vezetőit és őket aktióra szólítja fel.

Érdekes körirat szösz szerint ez:

„Kiadványaink rendes sorában volt alkalmunk m. é. dec. 23-án nyomtatott füzetben megküldeni a t. hivatalnak az egyenes adók tervbe vett reformjáról kidolgozott munkálatunkat s abba foglalt javaslatainkat.

Amint a hírek elárulják, e törvénytervezetek törvényhozási tárgyalása közvetlen küszöbön áll, anélkül, hogy az érdekelt közönség azoknak természetével és anyagi kihatásával megismerkedett s foglalkozott volna.

A kamara figyelmeztetni kívánja kerületének városait, hogy az egyenes

olesó kámatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu meglevő kölcsönöket Olosóbbra eszerél az Ingatlan és földhitel forgalmi Intézet Grossman és Manóval Debreczen, Hunyadi-u. 17. sz. Felvilágosítást díjmentesen ad.

Törlesztéses kölcsönöket

adók tervbe vett reformja a 46 millió koronában kontingentált új személyes jövedelmi adóval, a külön 28 millióban kontingentált általános kereseti adóval, mindkettőnél a kontingens el nem érése esetén kilátásba helyezett s 50% ig terjedhető adóemeléssel, továbbá az új házbéradóval, mely a városokat külön körzetek kihasításával vonja részben vagy egészben karjai közé, épen a városi lakosság adóterhét fogja rendkívüli mértékben s meglepetésszerűleg emelni.

Ezért a t. városok helyesen teszik, ha adótervezetekkel maguk is foglalkozva, polgáraikat e súlyos meglepetések bekövetkezése előtt megfelelő eszközökkel mentesíteni igyekeznek.

A kamara bátor és a minden tekintetben a nagyközönség tetszésével találkozó körirata bizonyára meghozza a maga eredményét és a városok lakosságának érdekében fel is veszi az új törvény ellen az aktiót.

A katolikus népszövetség. Január 20-án, hétfőn délután fél 3 órakor tartja a katolikus népszövetség alakuló nagygyűlését a fővárosi vigadóban. A gyűlésen Rakovszky István, Prohászka Ottokár, Zboray Miklós, Szentiványi Károly beszélnek. A szövetség vezetői a gyűlés alkalmából felhívást intéztek az ország katolikus lakosságához.

Két év múlva lesznek a választások.

Addig még lehet sokat dolgozni.

— Távirati tudósítás —

Budapest, jan. 17.

Mikor Andrassy Gyula gróf bejelentette, hogy a választói reformról szóló törvényjavaslatot már áprilisban benyújtja, a képviselők jó részét aggodalom fogta el.

Azt mondták ugyanis, hogy a választási törvény letárgyalása után feloszlatják a Házat és így akkor ennek a képviselőháznak nem lesz módjában a nép érdekében reformot alkotni.

A függetlenségi és negyvennyolcas párt egy hivatalos kommunikében megnyugtatta az aggódókat. A kommuniké így szól:

— Tudomásunk szerint a kormányban ebben a kérdésben az a fel fogása, hogy az új választási törvény szentesítése után még legalább egy év szükséges ahhoz, hogy az új választásokat kiirhassák. Azért nem következhet be hamarabb az országgyűlés feloszlatása, mert a törvény szentesítése után kell megtenni az új választásokra vonatkozó intézkedéseket. Ezek sorában legelől van a választók új névjegyzékének megállapítása, a mi — tekintettel arra, hogy a szavazók millióiról lesz szó — igen jelentékeny időt fog igénybe venni, miután a szavazók lajstromát végérvényesen össze kell állítani.

Ebből az következik, hogy új választás csak 2 év múlva lesz.

Betyárvilág a megyében.

Betörések, fosztogatások.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 17.

Hajdumegye területén úgy látszik a régi idők betyár élete kezd megisméllődni. Alig fordul elő nap, hogy egyik vagy másik községben betörők ne működjenek. A legújabb betörés Ujvároson történt. Erről telefon tudósítónk a következőket mondta el:

Klár István balmazújvárosi gépész lakásának aajtáján, úgy éjjel 12 és 1 óra között zörgetést hallott. Majd az resegve ropogva tört be. Betörők dolgoztak. Abban a reményben, hogy odahaza senki sincs, behatoltak a lakásba és a t ki akarták rabolni.

Klár István azonban nem esett kétségbe. Revolvert rántott és az aajtón betört emberek felé irányítva, kétszer háromszor lött. A betörők a váratlan és bátor fogadtatástól megrettentek és mindenik azt nézte, merre fusson. El is szaladtak úgy, hogy még a csendőrök a nyomukat sem találták meg.

Klár József reggel azonnal feljelentette az esetet a csendőrségnél, amely a nyomozást azonnal elrendelte. Tegnap egész nap nyomozott, de eddig eredménytelenül. A betörők biztosan a Hajdumegyében ismert cigányok, Rostás és Balog familiából kerülnek ki. A vizsgálat erre is kiterjeszkedett.

Öngyilkos ifju.

A halálba vágyott.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 17.

Egy szép reményekre jogosító fiatal ember fordította tegnap revolverét melléne, hogy életét kioltsa, és ezzel a még általa nem is ismert mindennapi életküzdélemről szabaduljon.

Az öngyilkosságról a következő tudósítás számol be:

Tegnap délután úgy fél három óra tájban hatalmas revolver durranásra lettek figyelmesek a Darabosutca 27. sz. a. ház lakói. A lövés, amely ismétlődött meg Ujfalussy Sándor, 19 éves magántanuló legényszobájából hallatszott. Rosszat sejtve a bezárt aajtót felnyitották. Vérfogyasztó kép tárult a házbeliek elé. Ujfalussy Sándor ott feküdt a pamlagon és melléből patakozott a vér.

— Hamar orvosért, a mentőkért — kiáltották a körülötte állók.

Csakhamar elő is hívták Dr. Csikos Sándort, aki látva a veszélyes sebet, azonnal kimosta és bekötözte. E közben érkezett meg Fehér Mihály rendőrbiztos és Balkányi Ede kerületi orvos, de már dolguk nem akadt. Fehér Mihály a félig eszméletben lévő fiatal embert megkérdezte, hogy végzetessé válhatott tette miatt követte el, de Ujfalussy egy szót sem szólott, csak tagadólag rázta fejét.

A mentők aztán kocsira tették és kivitték további gyógykezelés végett a kórházba. Itt rögtön ápolás alá vették. Állapota bár súlyos, azért a körülményekhez képest mégis türelhető.

Az öngyilkos fiatal ember előkelő családból származik, Testvére Dr. Ujfalussy Dezső kir. ítélőtáblai elnöki titkárnak és édesatyja Szatmármegye főispánja volt. Hogy halálba vágyásának mi volt az oka, hozzátartozói sem tudják, de azt a rendőrségnek sem mondta el.

Igy életuntóságának közelebbi okai titkot képeznek.

SZÍNHÁZ.

— Műsor: —

Szombaton Rang és mód szinmű. Vasárnap délután Három testőr. Este Janette, operette nijdonság és Tündérlak magyar honban. Népszinmű.

A betyár kendője. A mai közönség már nem rajong valami nagyon a népszinművekért. Ma már mások az izlések, az igények és ez az oka főként annak, hogy csak úgy elvétve, két három hó múlva láthatunk népszinművet. Zilahy társulatától is már rég nem láttunk népszinművet. Újabb termékeket bemutatnak ugyan, de a régi népszinművek pihentek. Tegnap végre Abonyi Lajos drámai népszinművét, A betyár kendőjét adták elő. Telve volt a színház, ami bizonyítéka, hogy nálunk még érdeklődnek a népszinművek iránt. Az előadás, leszámítva néhány zökkenéstől és a zenekar botrányos készülétlenségéről és hamis játékaról, — melylyel az énekeket kísérte, — jó volt. — Szabó Irmának volt a legnagyobb sikere. Halás és rokonszenves szerepét oly művészi oldotta meg, hogy sokaknak, különösen a felsőbb régiókban könnyeket csalt a szeméibe. Ternyey drámai érzéssel játszott. Lónyai Piroska kacskias parasztleány volt és énekszámait is sikerültek. Lukács Juliska az anya szerepében jól oldotta meg feladatát. Az ilyen szerepek teljesen megfelelnek egvéniségének. Arra azonban vigyázni kellene, hogy ne beszéljen pathosszal. Bérczy, Ligeti hozzájárultak az előadás jószágához. (l. j.)

— **Rang és mód.** Szigety József rég nem játszott klasszikus szinműve iránt nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében. A darab ma este kerül színre elsőrendű szereposztásban! Az előadás szereplői Lukács Juliska, Csáder Irén, Bátorhory Mária, Szakács Andor, Békés Gyula, Ternyei Tallián és Ligeti.

Vasárnapi előadások. Holnap vasárnap két előadás lesz színházunkban. Vasárnap délután színre kerül Herczegh Ferencz kitűnő bohózata a Három testőr, este pedig Abonyi Lajos nagyhatású népszinművét a Betyár kendőjét játsszák.

A csábító nőorvos.

Budapest förtelmeiből.

— Ujabb részletek. —

— Express tudósítás. —

Budapest, január 17.

A lapok ma kurtán regisztrálják Perle Renée esetét. A kiváló színtelenséggel megáldott leányt — úgy beszélik — édes anyja elvitte tavaly egy nőorvoshoz dr. Pfeiffer Gyulához, aki a József-körut 2. sz. alatt lakik. A doktor kijelentette, hogy állandó kezelésre van szükség. De az állandó kezelést a tapasztalatlan gyermek leány elcsábításával kezdte meg.

Az orvos játszott a hü szerelme mellett a füt-fát ígért a leánynak, hogy kimeneküljön a hinárból. Sikerült rávenni, hogy

megszökjék a szülői házból s öt napig rejtegette.

A fufang nem használt. P. René édesapja és testvérbátyja, aki banktisztviselő, rajta ütötték s felszólították a doktort, hogy a megrontott teremtet vegye nőül, különben elverik rajta a port. Az orvos ezután a gentleman szerepét is eljátszotta. Másnap fölment a szülők lakására s a leány kezét anyjától ünnepiesen megkérte. Hivatalosan vőlegény lett s még Szilveszterkor is az volt.

Később derült ki, hogy csak komédiázott s időt akart nyerni. Még arra is vetemedett, hogy mással elcsábította a leányt, de ez igazi urileány volt, akihez az erkölcselenségnek árnyéka sem férhetett.

A minap végezni akart az álvőlegény. Letagadtatta magát, amikor a leány fölkereste s aztán értésére adta, hogy mehet akár a pokolba.

A rokonszenves leányt rá akarták venni, hogy jelentse fel a doktort, de a nő inkább az öngyi kosságot választotta.

Tegnap déután lysoformot ivott a Hungária-túrdó egy külön kabinjában, amitől súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Urbánszky Mihály rendőr hallgatta ki a szerencsétlen leányt, ki a Szent István-kórházba vitette magát. Itt egy orvoskóna van alkalmazva, aki kezeli őt.

A rendőrség ma délelőtt ujre kihallgatja a színinövendéket, aki valószínűleg fölépül sebeiből.

Vér az országuton.

Leszurt közkatoná.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 17.

A debreczeni csendőrpáncsnok-ság szigorú vizsgálatot vezet egy csendőr ellen, aki fegyverével súlyos természetű sebet ejtett egy oláh katonán. Röviden hirt adtunk már az esetről, melynek részletei a következők:

Deák János kövesligeti legény és két társa becsipve az országuton garázdálkodott. Megtámadták a ferencvölgyi hutatulajdonosok fogatát s azt nem eresztették tovább az uton.

Erre a kocsit megfordult, visszajött Técsőre, hogy a csendőrök segítségét vegye igénybe. Az őrsön egyedül Brindza József őrsvezető volt, ki rögtön fegyverkezett s elindult, hogy megrendszabályozza a csirkefogókat.

Amint a helyszínére ért, a három dubajkodó között rögtön felismert egy körözött katonaszökevényt. Fel is szólította, hogy kövesse őt. A felszólításnak az lett a következménye, hogy a három utonálló rávetette magát a gyanutlan csendőrré s le akarta fegyverezni, fegyverét meg is fogták, hogy elvegyék tőle.

De a markos őrsvezetővel nem egykönnyen tudtak elbánni, ez is fogta keményen a fegyvert s veszedelmes dulakodás kezdődött a három támadó s csendőr közt. Mikor Brindza többszöri felszólítása után sem engedték el támadói, kardot rántott s Deák János técsői legény fejét keresztül vágta.

A hatalmas vágásra, mely a koponya csontot s fél arcát vágta át, a legény azonnal elbukott. Beszállították a máramarosszigeti közkórházba; sebé oly súlyos természetű, hogy valószínűleg belehal.

A vizsgálat van hivatva kideríteni, hogy a csendőr jogosan használta a fegyverét vagy nem?

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. n. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Szabadságról.** Sziklay Emil kir. erdőfelügyelő szabadságáról visszaérkezett s hivatala vezetését átvette.

— **Kossuth és a szénszállítás.** Kossuth Ferencz miniszter a gyáriparosok orsz. szövetségéhez leiratot intézett, melyben tudatja, hogy a szénszállítás megkönnyítése érdekében megtett minden intézkedést, amelyet megtenni lehetséges volt.

— **A tartalékos katoná-orvosok.** A hadügyminisztérium elhatározta, hogy az idei esztendőktől kezdve, a tartalékos katoná-orvosokat is behivatja fegyvergyakorlatra, az egyévi önkéntesi szolgálat után következő második, negyedik és hatodik esztendőben. Az ujtásnak az a célja, hogy valamennyire segítsenek a hadseregben már nagyon is érezhető orvoshiányon. Ugy a közöshadseregben legfőlegb négy hétre szól az orvosok behívása és nem csupán a nyári fegyvergyakorlatra hívják be a póttartalékos katoná-orvosokat, hanem egyrészüket tavasszal fogják behívni, hogy a sorozásnál közreműködjenek.

— **A Csokonai kör mai, szombaton délutáni felolvasó ülése** iránt nagy az érdeklődés. A felolvasás a városban nagytermében lesz, a műsor a következő: 1. A mult. Dramolett; irta és felolvassa: Patrubány Olivér, a Csokonai-kör tagja. 2. Költemények. Irta és felolvassa Farkas Imre. 3. Karácsonyi történet. Rajz; irta és felolvassa: Vándor Iván, a Csokonai-kör tagja. 4. Költemények. Irta és felolvassa: Szávay Gyula, a Petőfi társaság tagja és a Csokonai kör főtitkára.

— **Jekelfalussy és a debreceni bankok.** Jekelfalussy honvédelmi miniszter a király 40 éves uralkodói jubileuma alkalmából magángyűjtés útján akart egy altiszti segélyalapot létesíteni, hogy ebből az altisztek nyomoruságos anyagi viszonyain lendítsen. A közönség felkarolta az eszmét, mert 169 ezer koronát adományozott e célra. De mert ez az összeg még nem elegendő az alap megteremtésére, Jekelfalussy honvédelmi miniszter most lelkes hangon felhívásban fordul a pénzügyintézetekhez kérve, hogy üzleti feleslegükből társadalmi célra is juttassanak. A miniszter különösen hangsúlyozza, hogy e felhívást minden hivatalos befolyástól távol, tisztán, mint az altisztek súlyos társadalmi helyzetét ismerő s azok sorsát szíven viselő magánember teszi közzé. Az adományok a minisztérium segédhivatalainak főigazgatóságához küldendők és hivatalosan fogják azokat nyugtázni.

— **A város közgyűlése.** Érdekesnek ígérkező közgyűlése lesz e hónapban Debreczen városának. Eltekintve a tárgysorozat terjedelmes voltától, a közgyűlésnek az ad nevezetességét, hogy több új városatya fog

bemutatkozni e hónapban. A közgyűlés előkészítése céljából a bizottságok már a jövő héten megkezdik üléseit. A közgyűlést 25. és 30. dika között tartják meg.

— **Hajza az aranyért.** Egyik debreczeni takarékpénztárba egy jóképű magyar ember állított be tegnap. A vidékről jött s alázatos kéréssel járult a pénztáros elé. Arra kérte, hogy a magával hozott gyűrött papirtizeseket váltaná be — **aranypénzre.** — A pénztáros azt hitte, hogy a bátyó otthon örömet akar szerezni a fényes aranypénzzel az aszszonynak, hát teljesítette a kérését és a papirospénzt csengő aranyakra váltotta. Alighogy végzett az atyafival, jött a másik paraszt ugyanazzal a kívánsággal s rács mögött tolongott még egy csomó hozzá-hasonló szőrű ember, egy egész falu.

— Mit kívánnak? — kérdi tőlük a pénztáros.

— Hát instáljuk, hogy aranypénzt kaphassunk a bankokért!

A pénztáros előtt különös volt az ügy: Itt alighanem valami fufangról van szó. Elfogta hát a legöregebbet:

— Aztán miért kell kenteknek aranypénz?

— Hát instálom — mondja szepegve a magyar — 48-ban is Kossuth volt a miniszter, oszt nem ért semmit a bankó. Most sem lesz az máskép.

... A pénztáros megmagyarázta az embereknek, hogy ne féltsék a vagyonkájukat, nem lesz most semmi baj. Nehezen hittek neki. Végre az egyik magyar kibökte a megváltó ötletet:

— Hátha már nem adnak aranypénzt, vigyük el adóba, hadd veszítsen vele az állam...

— **A portások mulatsága.** A mi derék portásaink, mint minden évben, az idén is megtartják táncmulatságukat. A mulatság iránt, mely rendszerint jól szokott sikerülni, városszerte élénk érdeklődés mutatkozik.

— **A bűnös mérnök.** Nagyrádról írják: Napok óta kalandos hírek szállingóznak a városban. E hírek szerint a Breider ház súlyosan kompromitált tervezője és építetője; Szász Róbert mérnök megszökött Amerikába. Tény az, hogy lakása már több hete csukva van és a mérnök fiatal feleségével elutazott állítólag rokonaihoz. Először Bajára mentek volna a Szász Róbert szüleihez — azután a szülők támogatásával állítólag kiszöktek Amerikába. Ilyenformákat rebesgetnek a városban. A bűnös mérnök bűntetése elől szökött meg.

— **Mulatság.** A „Debreczeni Polgári Kör“ saját könyvtára javára jan. 19-én az „Arany-Bika“ szálloda dísztermében, a Magyar testvérek zenekara közreműködésével zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő díj: Személyi jegy 3 kor. Családi-jegy (4 személyre) 8 korona. Páholyjegy (4 személyre) 8 korona (személyi-jegy nem szükséges).

— **Halálos baleset a pályaudvaron.** A rákosi rendező pályaudvaron tegnap este berobogott a Bécs felől jövő 238-as számú gyorstehervonat. Egyik fékezője el volt rontva s így megállásra lassította menetét. A lassan mozgó tehervonat előtt kissé ittas fővel áthaladt Perjessy Ferenc 50 éves máv. fékező. Ugyanakkor átrobogott a szomszéd sinpáron a 101. számú expresszvonat. Perjessy már a két sinpár között állt. A sebesen robogó expresszvonat által okozott légáramlat azonban odavágta a még mindig

mozgó tehervonathoz és bundájával megakadt a tehervonat egyik kocsijának lépéscsőfokán. A tehervonat magával vonszolta Perjessyt mintegy 16 méternyire. Mire észrevették, halott volt. Beszállították a törvényszéki bonctani intézetbe.

— **A hazatérők.** Fiumei tudósítónk jelenti: A Cunard-társaság Caronia gőzöse tizenegyszázhusz hazatérővel január 26-án Fiuméba érkezett. A kivándorló-bizottság, Szabó miniszteri tanácsos, ma Zoltán Ármán, a kivándorló iroda-igazgatójának kalauzolásával megnézte az új kivándorlószállót. A szálló bérlője, Matkovics János megtagadta a szerződés aláírását. A bizottság tíznapi gondolkodási időt adott Matkovicsnak. Ha a bérlővel nem jönnek rendbe, a szállót csak az ősszel nyitják meg.

— **Összeesett az utóán.** Jónás József 62 éves munkás ember tegnap a Petőfi téren összeesett. Beszállították a mentők a közközházba. Hirtelen rosszul lett szív-baja okozta.

— **Lepás.** Weisz Ádám debreczeni lakos feljelentést tett a rendőrségen Róth Jakab hatvan utcai lakos cselédje, Kabai Erzsébet ellen, aki ezelőtt pár nappal még nála lakott, mert 32 koronát tőle ellopt. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Német órák.** Egy elszegényedett német ember olcsón német órákat ad. Felhívjuk olvasóink figyelmét apróhirdetésére. Ugyancsak az illető zongorát is tanít.

— **A Magyar Könyv Ujság.** Az ország egyetlen könyvismertető lapjának legújabb száma ma jelent meg. A változatos és eleven ujság tartalmából kiemeljük Legányi Gyula dr. értékes cikkét Ruskin egyik híres művéről. A lapot rendszeres rovatok teszik élénké. Egyes szám ára 20 fillér. Kapható Nagy Samu dohányüzletében Városháza épület.

— **Karambol az országuton.** Tetőtlen határában nem mindennapi karambol történt. Szabó Lajos odaváló gazda buzát szállított hazafelé. Utközben a lovak elragadtak és neki szaladtak az éppen ekkor közeledő postakocsinak. A kocsis rudja belefurdott Szabó Lajos egyik lóval oldalába és az nyomban elpusztult. A karambolból tehát lóhalál lett.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a helybeli állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Pethő János ev. ref. 81 éves, Radosevics Ilona g. kath. 7 hónapos, Böszörményi Ferenc ev. ref. 29 éves.

— **Gummi különlegességek Győrfi Sándor** kötszerezésnél Simonfi-u. 2 sz. a. a hó mindenféle kötszerek javítása és keztyük tisztítása eszközölte.

— **A „Nyakkendő király”** esdőtömegét megvettem és azt reggel 9—12-ig, u. 2—5-ig elárusítom. Eladásra kerül 2245 drb. nyakkendő 1214 drb. kemény és puha kalap 815 drb. fehér és színes ing kofferok és más uri divat cikkek. Az árak potom áron lesznek eladva Kertész Dezső.

— **Pergetett és sejtés akác, valamint virágméz** legolcsóbban Kontsek Gézánál.

— **Szabó-féle pármal ibolya-szappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla piperesszappangyáros Miskolcson. Darabja 80 fillérért kapható: Debreczenben Jóna és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyás E., Komlósy L., Mentze H., Kálnai L., Füstös D. üzletében, Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Öner Béliánál.

A soffőr szerepe.

Egy hercegi pár életveszélyben.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 17.

Bukarestből érdekes hírt hoz a táviró. Arról van szó, hogy Zika román herceg és neje ma életveszélyben forogtak egy automobil kiránduláson.

A veszedelemnek előzményei a következők:

Zika herceg a minap automobilt hozatott s Párizsból soffőrt szerződtetett. A gépkezelőt, akit Harwernek hívnak, többször érintkezett a herceg feltűnő szépségű feleségével s beléleszeretett. A napokban a szerelmes soffőr vallomást tett a hercegnének, aki visszautasította az ajánlatokat. A soffőr megismételte a vallomását, mire Zika neje kijelentette, hogy nem szól semmit az urának, de megköveteli, hogy hagyja el a szolgálatát.

Ma a herceg automobil kirándulást akart tenni. A hercegné rosszat sejtett s lebeszélte a férjét, aki azonban nem akart elállani szándékától.

A gépkocsit a szerelmes soffőr vezette. Egy lejtői uton oly örült gyorsasággal hajtott a soffőr, hogy a katasztrófa szinte elkerülhetetlennek látszott.

A herceg rákiáltott, hogy lassítsa a gépet, de a soffőr hallani sem akart róla.

Ekkor dulakodás fejlődött ki a két férfi között. A soffőr kijelentette, hogy elpusztítja a mindhármas életét.

Zika herceg szerencsére megkapta a biztonsági féket s hogy meglassítsa az automobilt.

Mikor ezt a soffőr észrevette, merészen leugrott a villámgyorsan száguldó gépkocsiról. De oly szerencsétlen volt az ugrása, hogy a fejét egy fához vágta és szörnyet halt.

TAVIRATOK.

A képviselőházból.

Budapest, január 17. Lengyel Zoltán szünet után is folytatta beszédét. A javaslatot nem fogadta el. Az ülés Lengyel beszédével véget ért.

A házszabályrevízió.

Budapest, január 17. A koalíciós pártok végrehajtó bizottsága ma délután folytatta ülését, amelyen a házszabályrevíziót tárgyalták. A pártok kiküldöttei a revíziós tervből a sürgősség kérdésénél a katonai javaslatok és az Ausztriával való közös ügyeket kívánják kikapcsolni. Igen érdekes, hogy az ülésre meghívott Polónyi Géza bejelentette Justhnak, hogy nem vesz részt a tanácskozásban.

Öngyilkos mérnök.

Veszprém, január 17. Veszprémi Dénes mérnök, a balatonparti vasút építés vezetője öngyilkossá lett. Szerelmi bánata adta kezébe a fegyvert.

Az új választások.

Budapest, január 17. Jó helyről jövő értesülés szerint a legközelebbi képviselőválasztások reform alapján egy év múlva lesznek. A Népszava mai közlését, melyben különféle statisztikai adatokat mutat ki a választói reformra vonatkozólag, — megcáfolták. A pluralis választói jogot azonban nem érinti s így valószínű, hogy ez megfelel a valóságnak.

Az udvar gyásza.

Salzburg, január 17. IV. Ferdinánd toskánai nagyherceg ma reggel 2 1/2 órakor szívszélhűdésben hirtelen meghalt. Az elhalálozásnál Alice főhercegnő, toskánai nagyhercegnő volt jelen. Azonnal küldtek Margit Germana és Ágnes főhercegné szonyért.

Elégetett magyar zászló.

Fiume, január 17. A postahivatal épületére ma magyar zászlót tűztek ki. A zászlót egy horvát meggyújtotta s elégette. A vakmerő Illyr ivadékot a rendőrség letartóztatta.

Cigányok garázdálkodása.

Pécs, január 17. Baranya-Lőcsén a postaépületet kóbor cigányok ki akarták rabolni. A tervüket észrevették s revolverrel elűzték a vakmerő cigányokat. Ezek azonban nem hagyták el a falut zsákmány nélkül. Betörték Mayer György vendéglőjébe, melyet kifosztottak.

Elsülyedt gőzös.

New-York, január 17. Seattleből jelentik, hogy a Hartfield angol gőzös fedélzete és számos, a hajón levő láda a víz alá került. Valószínűnek tartják, hogy a gőzös 30 személylyel együtt elsülyedt.

Elrabolt gyermek.

Déva, Egy asszony feljelentést tett kóbor cigányok ellen, hogy a gyermekét elrabolták. A csendőrség a nyomozást megindította. A cigányokat elfogták.

Diákok és rendőrök harca.

Budapest, január 17. Bécsből táviratozzák, hogy a technikusok és rendőrök között harc volt ma. A rendőrség kivont karddal az egyetem épületébe is behatolt. Innét azonban a diákok kiverték a rendőröket.

A tengeri delegátusok.

Fiume, január 17. A magyar és osztr. delegátusok ma reggel 6 órakor Polából a Thalia gőzösről elindultak. Az egész escadre élén a Lacroma volt, melyen Montecenocoli tartózkodott. Az idő gyönyörű volt.

A zeneszerző kalandja.

London, január 17. Hambourg Márk zongoraművésznek Varsóban érdekes kalandja akadt. A mikor egy hangversenyről lakására akart visszatérni egy ember ajánkozott, hogy a legrövidebb uton szállójába kíséri. Csakhamar egy keskeny utcába érkeztek, hol a művészt egy ismeretlen házba vezette kísérelve azzal, hogy az a szálló hátsó bejárata. A kapu alatt két álarcos ember toppant elé és követelte, hogy rendezzen hangversenyt a forra-

dalmárok számára. A művész el is játszott nekik 4 darabot, mely után a forradalmárok nagy hálálkodással elbocsátották.

A Thaw pör tárgyalása.

London, január 17. New-Yorkból jelentik: A Thaw-pör tegnapi tárgyalásán nem merült fel semmiféle olyan érdekes mozzanat, mely érdemes volna a feljegyzésre. A tárgyalást délután elnapolták.

Elfogott rablógyilkos.

Miskolc, jan. 17. Az ózdi rablógyilkosság ügyében megindított nyomozat eredménynyel járt. A csendőrség elfogta Mészáros József ózdi korcsmáros, aki beismerte, hogy a pénzszállításkor őrködő csendőrt ő lőtte le. Mészáros nem volt egyedül. Megnevezte tettes társait, akik között a testvére is van. A gyilkost a miskolczi ügyészségre szállították.

Birálysértő csavargó.

Hat hetet kapott.

— Express tudósítás —

Budapest, jan. 17.

A VII. kerületi rendőrkapitányság a múlt év október 31-én nagy razzitát tartott. Ez alkalommal horogra került Fischbein Ernő budapesti csavargó is, aki lopásért, sikkasztásért és királysértésért már több ízben ült különböző fogságban és a rendőrség mint közveszélyes csavargót kitiltotta a főváros területéről. A razzia után bevitték a VII kerületi kapitányságra, ahol 30 napi elzárásra ítélték. Ezzel el is lett volna intézve az ügye, ha — amint ő állítja — a rendőrlégénység sokszor felpanaszolt brutálitása megkímélte volna. A rendőrök azonban munkába vették Fischbeint és alaposan helybenhagyták. A csavargó úgy gondolván, hogy mindez ő felcsége a király nevében történik, az uralkodó ellen súlyos szavakban fakadt ki. Ezért természetesen újból baja támadt. Királysértés címén vád alá helyezték s ma ítélték fölötté Bakonyi bíró tanácsa. A vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek.

— Hát nem használta az inkriminált kifejezéseket? — kérdezte az elnök. A vádlott: Nem tudom.

— Micsoda beszéd az, hogy nem tudja. Csak talán vissza tud emlékezni az ilyen nem mindennapi dologra!

— Éppen ez az kérem, hogy nem emlékezem. Részben dühös voltam, részben azért, mert addig ütöttek-verték, hogy önkivületi állapotba estem. — Meglehet, hogy eszméletlenségem alatt megsértettem a királyt, de arra nem emlékszem és ezért nem is lehetek bűnös.

A tanuvallomásokból azonban azt állapította meg a bíróság, hogy a vádlott a királysértő kifejezéseket józan állapotban, öntudatosan használta és ezért 6 heti fogságra ítélte el, a büntetést azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

Dr. Böhm királyi ügyész megnyugodott az ítéletben, a vádlott állítása szerint brutális rendőrök ellen pedig hivatalos hatalommal való visszaélés címén átvette a vád képviselőjét.

TÖRVENYKEZÉS.

Három pokrócért két évi fegyház. Ismert alakja a bírósági tárgyalótermeknek László Kálmán csallóközi kocsis. Se szeri, se száma annak, ahányszor a vádlottak padján ült. S mindig enyves két keze juttatta hüvösre, az ingatag erkölcsű kocsis. Amit a szeme meglátott, azt, ha csak egy lehetőség volt rá, mindig ellopta a keze. Bár már nagyon sokszor volt büntetve lopásért, mihelyt kiszabadult, újból bűnbe esett. Ma pokróclopásért állott a büntetőtörvényszék előtt, amely Makucz bíró elnöklete alatt vonta Lászlót felelősségre. Ezuttal azonban nagyon rosszul járt, mert a bíróság a megrögzött tolvajt két évi fegyházra ítélte.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1908 január 17.

A készáru üzlet ma 5-10 filléri emelkedés mellett élénk volt, határidők javultak.

1907. októberi buza	10.66.—67
1908. áprilisi buza	12.87.—88
1907. októberi rozs	9.80.—31
áprilisi rozs	11.28.—29
1907. októberi zab	—
áprilisi zab	8.35.—36
1908. májusi tengeri	7.05.—06
1907. júliusi	—
1907. augusztusi	—
1908. augusztusi raport	—
1907. szeptemberi tengeri	—

REGÉNY-CSARNOK.

Küzdelem a becsületért.

77. Bűnügyi regény.

Hetenkint háromszor virágokat küldtünk neki, néha friss vaját éssajtot is, amit mind nagy örömmel éshálával fogadott.

Később zártkörű uzsonnákat is rendeztünk, amelyekre új ismerőseinkön kívül csak a Vecsés házaspárt hívtuk meg. Ezek az összejevetelek nagyon vidámak voltak és különösen Vecsésnének tetszetek; ő már arról álmodozott, hogy végre „a lányok is” férjhez mennek, s egy ízben egész komolyan megkérdezte tőlem, nem vettem-e észre, hogy Zsuzsa és Karsay kapitány mily bizalmasak?

Azt a derék Vecsésné éppen nem vette észre, hogy Karsay kapitány csak azért udvarolt oly fejtűnően Zsuzsának, hogy ne tűnjék föl, ha velem sétálgat és beszélget, mialatt a többiek virágokat szednek, vagy málnát keresgélnek.

Egy napon aztán Súlyomné eljött értünk a kocsijával és Julia néni ellenvetései daczára, elvitt bennünket magával a városba. Egész uton nagyon szives volt mindnyájunkhoz, de legkivált hozzám, ámbar egyáltalában nem tudtam, hogy miért éppen engem tüntet ki jóságával, szeretetével.

Villásreggeli után, amelyen sok tisztel együtt Karsay kapitány is ott volt, Súlyomné kézen fogott és azt mondta:

— Most jöjjön be az öltözőmbé; van ott valami, amit meg kell mutatnom önnek. — Nos, hogy tetszik ez a ruha? — kérdezte, amint egyedül voltunk, és

kezeit csipőre téve, tetszelegve nézegette magát a tükörben.

En természetesen magasztaltam jó izlését és dicsértem a ruhát, amely valóban szép is volt

(Folytatása következik.)

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és bicusnak.

Habutal, Pompadour, Chiné, Bayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldíj-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Divatos arany nyaklánc

szívvel

a legjutányosabb árban Halász Nándor

ékszerésznél

DEBRECZEN, Placoz-u. 24. szám.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idényre

Csipke ruhák, Batist ruhák, legdivatosabb selymek, Francia himzett batistok >>><<

Óriási választék !!

Eladó új ház.

A város legforgalmasabb helyén a ház 10 évig adómentes, van rajta több rendbeli uri lakás, jóvizű szivattyus kut, rendezett szép udvar, istálló, mosóház, a ház jövedelme évente 1880 koronát, van rajta teher 10.000 kor.

Ara 28000 kor.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Saját termésű

0 és új hegyi fajborok

kaphatók 50 literen fölül

Tóth Sándornál

Hunyady-utoza 26.

Uveg, tükör, porcellán és zománczozott edényeket a legolcsóbban árusít
Knöpfler Izidor
Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést gyorsan és jutányosan eszközöl.
Edények kölcsönöztenek.
Tanuló felvétetik.

Kik akarnak házat venni ?

Azok forduljanak a **Nagy Lajos** adásvételeket hirdető és közvetítő Irodájához, ahol teljesen díjtalanul ajánlatnak és közvetítettnek megfelelő, kissébb-nagyobb értékű házak.

Fontos újítás !

1908. január 1-től kezdődőleg a vevőknek semminemű közvetítési díjat fizetniük nem kell !

Villamos Világítás és Erőátvitel.

Fényos világítás a Dr. Just Wolfram lámpákkal
Lakások, kávéházak vendéglők, üzletek és kirakatok részére.

Berendezések szolid és a legkiválóbb szakszerűséggel készülnek.
T. cz. megrendelőknek a „Dr. Just“ Wolfram lámpákat félárban adom.

A legjobb hazai gyártmányu **Motorok** nálam rendelhetők meg.
Telefon, szobacsengő bevezetések jutányos áron

Fazekas Imre

Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az egyesült villámosság-iroda és raktár Piacz u. 77.
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Répa vágók, Szecska vágók és Lánzos ekék.

NÁNÁSSY LAJOS vaskereskedő

Debreczen, Csapó-utca 4. sz. Bankház
Ajánlja dusan felszerelt vasárú nagy raktárát legolcsóbb árban és a legjobb kivitelben
öntött vaskályhák nagy választékban (most érkezett teljes kecsi rakomány.) Takarék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, vasuterek, szén- és fatartók, kályhavédők, díszes kályha tálczák leszállított árban.
Konyha felszerelések, vadász fegyverek hozzá való kellékek, lágy és kemény srétek minden számban, Sehlingeni finem zsekkések, asztali kések, ollók, borotvák.
Vidéki megrendeléseket gyorsan eszközölöm. — Bécsen pártfogást kér, tisztelettel
Nánássy Lajos.

Legjobb kályha ezüstfőny.

Olcsó tűzifa.

Ajánlok saját termeléséből I-ső osztályú Bükhasábfát korona 188, száraz gömbölyű nyárfát korona 140. árban 100 métermázsánként a. B. állomás Debreczen kocsiba rakva.
Továbbá darabos és pihent oltott meszet, porland és Romant ezementett, valamint az összes építkezési cikkek a legolcsóbb árban. **Kupfer Jenő** Bethlen-utca 28. sz. — Telefon 84.

Jutányos árban megkapható házak!

Honvéd-utca 14. számú ház, szép nagy telekkel!
Agárdi utca 6. sz. ház. Van rajta fűszerüzlet, italmérés és trafik engedélyvel.
Lorántffy utca 13. sz. szép uri lak, teljesen új épület, nagy telek.
Veres-utca 13 ik sz. ház, Minden elfogadható áron eladó! Jól jövedelmez.
Eötvös u, 91. sz. ház. Minden elfogadható áron eladó! Jól jövedelmez. Van rajta koresma és lakatosműhely. Két utcára nyulik!
Jókai-u. 3. sz. sarok ház, teljesen új épület, fűszer üzlettel, koresma és trafik engedélyvel!
Homokkört I. járás 57. sz ház, a csőszházzal éppen szemben. Igen szép nagy új ház. Balajti Elek és neje tulajdonosa!
Ezen házak felől bővebb felvilágosítást és nyertesé teljesen díjtalanul a **Nagy Lajos** adásvételeket hirdető és közvetítő Irodájában Csapó u. 13 sz. A vevőknek semmiféle közvetítési díjat nem kell fizetni!

Nagy választék

bel- és külföldi
Illatszerek, kazetták,
pipere cikkek, továbbá gyógyszer különlegességek és sebészeti eszközökben, stb. stb. <<<<

Tóth Béla

gyógyszertára és illatszer raktárában
DEBRECZEN, Tisza palota.

Köhögés.

A ki egészségét szereti azt megszünteti, 5245. közj. ig. bírsnyitvány igazolja a segélyhozó sikert a

Kaiser-féle

mell-caramellák

a 3 fenyővel.

Orvosilag kizóróálva és ajánlva köhögés rokadtság, katharrhus, nyálkásság, gégehurut göres és számarhurut ellen. Csomag 20 és 40 f. Doboz 50 f. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muraközy László gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna drogueriában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón. Harsányi Lajos gyógyszerára a „Megváltóhoz“ Püspökladány.

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,
lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épi eszeveltsége
(Piacz-u. 72.) által kérttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezzel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Világítások, csillárok és szerelvények nagy választéka.
Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

Eladó vagy bérbeadó

február 1-től Csapó-utca 52. számú házam (most a Kölcsey kávéház van benne.) Bérbeadás, vendéglő, kávéház, italmérés céljára csak egészben. Üzleti helyiségeknek, boltoknak, lakásoknak, részben is.
Felvilágosítást személyesen ad levélbeni megkeresésre a tulajdonos **Dr. Bartha Béla** Selmeczbányán.

Uj Vasöntőde

és gazdasági gépgyár
DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.

Elvállal mindenféle gépekhez, építkezésekhez, minta, rajz, vagy ócska után vashól vagy rézből ujat önteni, kívánatra megis munkálni. Műkovács munkákat, esztergályozást, gépek, malomok javítását és átalakítását, új tűzszekrényeket lehető legolcsóbb árért vállallunk.

Saját gyártmányu kutszivattyuink és egyes alkatrészei minden nagyságban valamint használt de ujonnan javított szecsakavágók, járgányok, ekék, boronák, velőgépek stb. igen olcsón eladók. Gőz és cséplőgarnitúrák eladók és kisebb vagy nagyobbért elcsereáltetnek.

FÁI és BOZSIK.

A hölgyközönség figyelmébe !

Bécsi utamról hazatérve értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb modellek, valamint a legkényesebb izlést is kielégítő

derékfűző (mieder) üzletemet megnagyobbítottam, dusan felszereltem, kész árukat nagy választékban raktáron tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészítek.
A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

Özv. Fodor Józsefné,

Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

Eladó házak !

Melyek a **Nagy Lajos** adásvételeket-hirdető és közvetítő irodájához most lettek bejelentve :

Egy emeletes ház a Főtéren, kerttel. Ára 60 ezer frt.
Egy óriási nagy telkű ház a Csapó-utca elején. Ára 35 ezer frt.
Csapó u. 52. sz. sarok ház (ahol a Kölcsey kávéház van) Ára 22 ezer forint.
Egy szép ház a Rákóczy-utcán. Ára 14 ezer forint.
Bethlen-utca 6. számú ház. Ára 24 ezer frt.
Simonffy utca 42. sz. ház. Ára 13 ezer frt.
Bővebb felvilágosítások teljesen díjtalanul nyerhetők az irodában Csapó-utca 13. sz.
A vevőknek közvetítésdíjat fizetniük nem kell !

Apró hirdetések.

1) szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből az adást minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál a tessék válaszbélyeget esatolni.

Igen jó helyen álló ház, egy utca és 4 kisebb udvari lakással, jó ivóvízű kúttal, közel a piacához, mely 10% jövedelmez, családi körülmények miatt előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Czim a kiadóban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Csigarettázók!

Nagy pénzmegetakarítás: „Verge“ egészségi szivarka-hüvelyeket vásárolni

Harmathnál Fűvészkeret-utca 14.

100 Riz hüvely 14 kr.	100 Kling hüvely 08 kr.
100 Sorompó „ 14 „	100 Kurucz „ 12 „
100 Ambre „ 12 „	100 Barna „ 14 „
100 Pique „ 16 „	100 Tiszti „ 10 „
100 Progress „ 10 „	100 Janina „ 10 „
100 Hygie „ 16 „	100 Kohinor „ 10 „
100 Jyldisz „ 16 „	100 Arany „ 20 „
100 Piccoló „ 25 „	100 Aranyparafa 20 „
100 db. Anti nicotin fadóhozban 16 kr.	
250 „ Anti nicotin „ 35 „	
100 „ Turul hüvely szipkával 20 „	
100 „ Remek „ füstleltetővel 20 „	
1 „ Csigaretta töltő 6 „	

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu. és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükör, kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Géplakatos és vasesztergályos tarulók felvételnek Ehrenreich Sámuel Széchenyi-u. 47.

Varrónó, ki cosztüm készítésben is teljes gyakorlattal bír, uri házakhoz ajánlkozik, esetleg otthon is vállal. Czim Elia Amália Arany János utca 60.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvételnek Deák Ferencz-utca 22.

Magán-detektiv ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra. Megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

3-4 szobás lakást keresek fürdőszobával és hozátartozékaival május 1 re. Czim a kiadóba.

Gépkészelő és kocsisok jó fizetés mellett felvételnek. Teleki utca 100.

Szép irással bíró fiatal ember állandó irodai alkalmazást keres. Megelégszik igen szerény kezdő fizetéssel. Czim a kiadóhivatalban.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Akór zongora, akár német órákat adok koronájával. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Állandó jövedelmező pénzkereset szegényebb sorsu embereknek. Czim a kiadóba.

Keresek két szoba, tágas előszobával, a lakáshoz való mellékhelyiségekkel, gázbevezetéssel 1908. május elsejére lakást. Czim a kiadóban.

H.-Böszörményben a kupa réten 16 1/2 hold tanyaépületekkel ellátott buzatermő föld örök áron eladó. Czim a kiadóban.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piac-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festékgyárának festékével

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. községet, hogy a jelen kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

Mechanikai üzletünket és nagy javító műhelyünket megnyitottuk.

A midőn kérjük a t. közönség szives pártfogását, vagyunk kiváló tisztelettel

Geller és Németh

Debreczen, Hatvan-utca 8 sz.

Központi női felöltő

áruházban

Simonffi-u. 2. szám (Városi bérház.)

Ahol a legelegánsabb, legmodernebb, a legújabb, divatosabb és a legizlésesebb Női felöltők, Kabátok, Színházi Belépők, Szörme boák

a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek Saját varodámban divatos costümök, bluzok slafrokok és aljak a legszebb kivitelben, jutányos árban.

Vérszegény ön?

Igyék „Adria-Gyöngyét“

vörös dalmát édesbor.

Egyedüli főraktár Váray József kereskedésében Debreczen, Városi bérpalota.

Kulesár József

Bronzműves. DEBRECZEN, Szent-Anna-utca 6.

Készít mindennemű Sárgeréz és Bronzárakat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (combinálva.) Ujjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.

Állandó nagy raktár „Rádiumfény“ és lefele égő gázizzótek- tekben, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyéb felszerelési különlegességekbe

Gyönyörű fényű kirakat és utcai lámpákban. — Jókarban tartást jutányos árban elfogad.

Moskovits József

uriszabó divatterme angol és hazai szövettudonságok raktára. A leg- elegánsabb uri ruha különlegessé- gek elsőrendű szabóműhelye Piacz-utca 46. szám az udvarban.



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Orosházi Kenyérsütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

Arpádtér 18. sz. alatt (Móricz telep)
 Csapó-utca 37. „ (Burgundia-utca sarok.)
 Booskay-tér 1 „ (Czeplédi-ház)
 Mester-utca 46 „ (Hortobágy malommal szembe.)
 Szt.-Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütő- déből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyérét.